

试卷类型：A

山东新高考联合质量测评 12 月联考试题

高三语文

2022. 12

注意事项：

1. 答题前，考生先将自己的学校、班级、姓名、考号、座号填涂在答题卡相应位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，17 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

网络空间是一个基于信息技术发展而形成的全球性和地方性交叠的人类生活的新场域，虽具有虚拟性，但虚拟性丝毫不影响其真实性。这种真实性已经使今天的社会生活发生了重大变化，呈现出诸多新特征。在网络空间出现以前，国家权力往往与一定的物质支撑和资源条件联系在一起，但在网络技术迅猛发展，网络空间形成之后，技术和非物质的信息成为越来越重要的权力资源。如果被排斥在这样一个空间之外，任何一个国家、社会组织和个人在现代社会的地位都无从谈起。

在现有的模式下，发展中国家始终处于权力的边缘，没有参与网络空间管理顶层设计的的话语权，那么它们的利益和诉求如何实现？所谓的弥合“数字鸿沟”又如何实现？根本的方法还是通过构建全球网络空间命运共同体，形成和平、安全、公平的网络空间秩序，实现互联网共治。

共同体意味着全人类共享利益、共担责任，在网络空间亦是如此。网络实现全球的互联互通，创造了新的机遇，人类应该有机会共享新机遇带来的收益。同时，网络攻击、网络战等也时时威胁着网络空间的安全，这是人类共同面临的危机和挑战。网络是造福于全人类还是成为新的统治工具、剥削工具，取决于建立什么样的网络空间秩序。从网络公平、共享的意义出发，全人类都应享受网络技术带来的红利，而网络空间命运共同体与共享、公平的涵义非常契合。网络空间命运共同体和现代国际关系奉行的弱肉强食的价值观不同，它提出的是一种新型的国际关系，看到的是整体利益和价值。比如，在对待网络安全的问题上，网络空间命运共同体强调的是全人类的网络和平与安全，即不会为了一个国家的安全而使其他国家不安全，不会以牺牲别国安全谋求自身所谓的绝对安全。

高三语文试题 第 1 页 (共 8 页)

而要实现共享共治，首先应该充分尊重各国的网络空间主权，使各国有自主管理网络空间的权力。中国政府出台的《网络空间国际合作战略》，更是明确提出网络空间是和陆地、海洋、天空、太空并列的人类活动的重要领域，国家主权拓展延伸至这个新领域，成为网络空间主权。这并非要割裂全球网络空间，而是希望所有的国家无论大小、强弱，在网络秩序建构中都有表达主张、参与建构的平等机会，它们的权益都应该得到有效的保障。

(摘编自赵永华《构建网络空间命运共同体的必要性与合理性》)

材料二：

在第二届世界互联网大会上，习近平总书记第一次明确提出“构建网络空间命运共同体”，此后又相继提出了推动网络空间实现“平等尊重、创新发展、开放共享、安全有序”的“四项目标”，为构建网络空间命运共同体指明了新方向，为践行路径的研究提供了思路。

卡尔·多伊奇认为有两个条件可以促进安全共同体的形成：一是参与政治主体对彼此的需求和言行有足够的且非暴力的应对能力；二是和政治决策相关的主要价值观有足够的相容性，如自由经济、民主政治、主权独立等。可见共同的价值共识是包括网络空间命运共同体在内的任何共同体建设的基本前提，也是网络空间命运共同体建设的最高境界。平等尊重基础上的共识构建是网络空间命运共同体建设的最重要一环，而推动和鼓励行为体的行为逻辑从理性主义转向建构主义尤其重要。

互联网深刻改变着人们的生产生活，有力推动着社会发展，日益成为创新驱动发展的先导力量，而安全保障是创新发展的基础。处于网络安全命运共同体中的安全保障需要从技术保安全过渡到全民协同安全。这包括两方面涵义：一是从观念上建立“共享安全保障”的共识，维护网络安全是国际社会的共同责任，网络安全是全球性挑战，没有哪个国家能够置身事外、独善其身，各国应被彼此确保不受网络威胁和面临危险、危害和损失，同时也不将自身网络安全建立在他国不安全的基础上；二是从行动上各国和网络空间各利益攸关方同心协力，综合运用技术、制度、治理等各种手段合作应对各种网络问题和挑战。

网络空间命运共同体的建设需要各行为体摆脱思维定势并采取合作共赢的行为逻辑，从而达到网络空间的开放共享。我国《网络空间国际合作战略》指出，国家和地区间的“数字鸿沟”不断拉大，关键信息基础设施存在较大风险隐患，网络恐怖主义成为全球公害，网络犯罪呈蔓延之势；同时，当前网络空间依然存在“发展不平衡、规则不健全、秩序不合理”等现实。要从根本上解决这些问题，唯有共建共治、合作共赢，才能构建和平、安全、开放、合作、有序的网络空间。合作共赢是网络时代人类命运相互依存的一体化要求，也是科技进步和全球化背景下的社会进化结果。

网络空间的安全有序发展是治理全球互联网秩序的基本准则和目标，网络空间命运共同体的建设需要人类社会从求同到求和的全球治理观念转变。“网络空间命运共同体”并不是简单的孤立行为体的聚合，而应视为一个整体，这两种认识看待事物的方式存在区别，即求同与求和的区别，这也是共同体和社会的区别。共同体是自然形成的、整体本位的，而社会是非自然的即有目的人的联合，是个人本位的。在共同体里，尽管有种种的差异，仍然保持着结合；在社会里，尽管有种种的结合，仍然保持着分离。

(摘编自蔡翠红《网络空间命运共同体：内在逻辑与践行路径》)

高三语文试题 第2页 (共8页)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
- A. 网络空间作为全球性和地方性交叠的新领域，呈现出诸多新特征，使技术和非物质的信息成为重要的权力资源。
 - B. 只要通过构建全球网络空间命运共同体，形成和平、安全、公平的网络空间秩序，所谓的“数字鸿沟”就能弥合。
 - C. 为促进互联网更好地成为创新驱动的先导力量，更有力地推动社会发展，全面协同安全成为安全保障的第一要务。
 - D. 合作共赢的行为逻辑能彻底解决网络恐怖主义和网络犯罪等问题，从而使各行为体发展平衡、规则健全、秩序合理。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 和平、安全、开放、合作、有序的网络空间秩序可以让全人类在保证网络安全的前提下共同享有新机遇带来的收益。
 - B. 《网络空间国际合作战略》充分尊重各国网络空间主权，平等参与构建网络秩序，为实现互联网共治提供了新思路。
 - C. 按卡尔·多伊奇的观点，平等基础上的价值共识是网络空间命运共同体建设的前提，也是共同体建设的最高境界。
 - D. 社会虽希望求同但更注重个人目的，即使结合也是行为体简单的聚合，其实质仍分离，因此网络空间治理观念要转变。
3. 下列选项中，还能作为材料二论据的一项是（3分）
- A. 360公司董事长周鸿祎提出，过去我们更多的从技术角度讲安全，而今天的安全不能单纯的依靠技术，如今靠的是协同和合作。
 - B. 在东南亚，中国与巴西、厄瓜多尔等国利用数字技术开展创新合作，助力亚马孙雨林生态系统以及海洋生态环境保护。
 - C. 中国提出网络空间命运共同体，强调即便存在着众多矛盾，也不回避共同利益，倡导采取包容、开放、共赢的思维来聚同化异。
 - D. 斐迪南·滕尼斯指出，共同体要么是村庄等自然联合体，要么是如家族等具有血缘关系的联合体或者朋友等关系等思想联合体。
4. 请简要分析材料二的论证结构。（4分）
5. “各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”是费孝通先生对处理不同文化关系的十六字“箴言”，这也同样可以体现了“网络空间命运共同体”的构建思想。请结合材料谈谈你对“网络空间命运共同体”的理解。（4分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

《乡风与市风》序

冯雪峰

涸辙之鲋，相濡以沫，相煦以湿……——庄子

①我编好去年所写的杂文成一个小集子的时候，这一句话又被我记了起来，这或可证明它为我所爱，但主要还是因为和一个死了的朋友有关系。

②这已经是前年的事了，每日睡在异乡的床上，病也厉害起来。但住在邻近且每日过来谈天的一个朋友——金瑞本先生，却在收复不久的丽水，几乎以一人之力恢复一个

高三语文试题 第3页（共8页）



报纸。而且他患着多年的肺结核，报馆无钱，人手更不多；报出版后，他就非一个人兼做四五个人的事不可。病自然厉害起来，而他的矛盾也就分明地显露出来。谈话的时候，一边咳嗽、红着脸，喘着气，流露着种种深积的牢骚，一边却计划着即刻恢复副刊，训练编辑人才，在沦陷区建立通信网等等，想使他的报成为能够反映东南沦陷区和非沦陷区的社会生活和社会动向的报纸。一边明明知道言论之路怎样的狭窄，而对于一往直下的时势，言论之效又是怎样的微小，一边却偏与当时当地的披靡的风气奋斗，与走私、投机、囤积等奋斗，与公然的贪污腐化奋斗，与做旧戏抽赌捐至数月之久的现象奋斗，与对下属逼奸不成即假以罪名将她置于监狱或送上峰礼物至于十多担的县长们奋斗，而同时是欲将社会的真相、人民的疾苦和民众的真实的战斗宣布出来。

③但这些却是最煞风景的事，不但听到了各方面来的威胁的风声，而且同仁中也有以为这样认真是犯不着的论调。他于是一方面将威胁的风声看作他的工作有了效果而得意着，一方面又沉重地感到黑暗势力的雄厚及和他同样认真的帮手的缺乏。这后一种感情对他非常有害，他常常表露颓丧，甚至分明意识到自己病愈发沉重了。那时由他自己兼编的副刊，要我代看一些来稿，并每天凑写一篇短评，即以谈话时我曾引用过的庄子的这一句话为理由，还说这是能够使两人的病都会很快好起来的。

④就是这一点事情，我记了起来的，且在此记下这一段事，我想借此回忆一下这个死于自己工作里的朋友。我去年三月间离开丽水，在一个月中就接到了他三四封信，依然是一边壮勇，一边凄苦。壮勇的是报告他写了什么社论，终于将什么不可侵犯的人物触犯了一下之类；凄苦的是寂寞，说不但缺少帮手，而且人生的幸福都被剥夺时，至少也应该有一个可以谈谈天的朋友。有一次我接到别人一封信，说很多人以为东南所有各报是他编的最强，我马上将这话写信报告给他。他回信说，这消息对于他很有用，因为周围对他取敌视的态度，而这证明血总还不是完全的白费。但在5月初我动身来渝，特别跑回丽水去告别，他却已经卧下，报纸每夜的清样都须送到他床上来看了。我到渝后曾接到过几封信，他的病曾好过几个月，能够像平日一样劳作，但10月间重又卧倒。今年元旦忽然接到报馆打给我的电报，报告他于12月31日逝世了。但我至今没有一点表示，也不能对他的家属有所帮助，除了我自己一个人感到无痛痒之关的一点回忆。

⑤于是，我想记下一点感想。上面所引的庄子的文句，接下去是说：“不若相忘于江湖。”庄子的本意我一向不喜欢，以为离那道哉逸哉的时候还早，何况这江湖是超现实的。但我也想，我们固然不要那超现实的江湖，以及在那里相忘，却有现实的战斗的江湖，真实的战斗者就须在那里相忘，而且也只有这样，我们的精神才能旺盛和广阔。可是，路程实在是艰难曲折，而现实的工作和战斗也实在是繁重和残酷。因此，除了忽然逍遥到庄子的江湖里之外，留下的这些人们便不能不个别地更艰苦地挣扎，不能不时时感到如在涸辙之上，而相濡相煦之事这才能够成立，而且是可贵了。这虽有些可怜相，却仍是战斗，而且是非有不可的战斗；这在个人方面是即使涸死了也应该看作份内之事的，但在有关系的战友便不可不理解，尤其在现在这样的时候。

⑥这样散落于各地的战斗者真不知有多少，而历史的一小部分是由他们推移的。因此，我以为相忘于战斗的江湖固然应该是战斗者的本色，但相濡相煦，尤其在困难的时候，也是不可排斥的。自然，对于个人，在中国古哲的言语中，我更爱如陶潜的“精卫衔微木，将以填沧海”之类的诗句。即使一个人，做着极微小的事，也如在转移着乾坤似的气概。

高三语文试题 第4页 (共8页)

⑦这一点点杂文就是这样开始写的，那时确想帮他一点忙，除了已写出即在那里发表的10余篇外，当时还定了很多题目，预备他缺稿时可以应急，但一则投稿的人尚多，二则他完全爱惜我，以为我应该将时间用到睡觉和散步上，可以使我的身体早日恢复。我现在想起实在惭愧，到重庆后所写的20余篇短文，一半以上是那时所定的题目，但由于懒惰和别的原因，不但没有写别的什么，连那预定的题目都还有很多没有写。不但惭愧，并且也遮不住我的荒芜；现在就只是怀念起金瑞本先生，写下了这几句话。

1944年4月1日

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)
- A. 此文是一篇纪念性文章，因而内容以回忆为主，在记叙之中表示出自己的看法和态度。
- B. 引用陶潜的诗句，以精卫衔石填海的典故为金瑞本先生体现出的精神做了极好的注脚。
- C. 本文作为杂文集《乡风与市风》的序文，行文中多次出现编辑背景、原因和稿件来源。
- D. 本文虽然语言平实，含蓄蕴藉，但是感情真挚，“悲壮美”的意义是本文表达的核心。
7. 有关作者与金瑞本交往的相关内容，下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 金瑞本先生在办报时遭遇了诸多困难：身患重病，工作繁重，经济困顿，缺乏人手，遭受黑暗势力的威胁。
- B. 画线句运用排比手法，极言金瑞本跟各种恶势力和不良现象做斗争，体现了办报人“铁肩担道义”的壮勇。
- C. 因缺乏志同道合者，金瑞本先生情绪低落，病情加重，所以他请托作者代看手稿等，以期减轻自己的病情。
- D. 作者在金瑞本先生去世几个月后自言“至今没有一点表示”，字里行间流露出作者深深的惭愧与悲痛之情。
8. 结合文本谈一谈对“涸辙之鲋，相濡以沫，相煦以湿，不若相忘于江湖”的理解。(6分)
9. 有人认为最后一段可以删去，你是否同意？请说明具体理由。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

正月之朝，乡长复事。君亲问焉，曰：“于子之乡，有居处好学、慈孝于父母、聪慧质仁、发闻于乡里者，有则以告。有而不以告，谓之蔽明，其罪五。”有司已于事而竣。桓公又问焉，曰：“于子之乡，有拳勇股肱之力秀出于众者，有则以告。有而不以告，谓之蔽贤，其罪五。”有司已于事而竣。桓公又问焉，曰：“于子之乡，有不慈孝于父母、不长悌于乡里、骄蹇淫暴、不用上令者，有则以告。有而不以告，谓之下比，其罪五。”有司已于事而竣。是故乡长退而修德进贤，桓公亲见之，遂使役官。桓公令官长期而书伐，选其官之贤者而用之，曰：“有人有功休德，惟慎端恣以待时，使民以劝，绥谤言，足以补官之不善政。”桓公召而与之语，訾相其质，诚可立而授之。设之以国家之患而不疚，退问之其乡，以观其所能而无大厉，升以为上卿之赞。谓之三选。匹夫有善，可得而举也；匹夫有不善，可得而诛也。政既成身不越长朝不越爵罢士无伍罢女无家夫是故民皆勉为善是故士莫敢言一朝之便，皆有终岁之计；莫敢以终岁之议，

高三语文试题 第5页(共8页)

皆有终身之功。

桓公曰：“野鄙若何？”管子对曰：“相地而衰征，则民不移；山泽各致其时，则民不苟；陆、阜、陵、埳、井、田、畔均，则民不憾；无夺民时，则百姓富；牺牲不滥，则牛羊遂。”桓公曰：“定民之居若何？”管子对曰：“制鄙。三十家为邑，邑有司；十邑为卒，卒有卒帅；十卒为乡，乡有乡帅；三乡为县，县有县帅；十县为属，属有大夫。五属，故立五大夫，各使治一属焉；立五正，各使听一属焉。是故正之政听属，牧政听县，下政听乡。”桓公曰：“各保治尔所，无惑淫怠而不听治者！”

(选自《国语·齐语·管仲佐桓公为政》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 (3分)
- A. 政既成乡/不越长/朝不越爵/罢士无伍/罢女无家/夫是/故民皆勉为善
- B. 政既成乡/不越长/朝不越爵/罢士无伍/罢女无家/夫是故/民皆勉为善
- C. 政既成/乡不越长/朝不越爵/罢士无伍/罢女无家/夫是/故民皆勉为善
- D. 政既成/乡不越长/朝不越爵/罢士无伍/罢女无家/夫是故/民皆勉为善
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是 (3分)
- A. 有司，古代设官分职，各有专司，故称。意思指主管某部门的官吏，泛指官吏。
- B. 悌，本指敬重乡中长辈，后指敬爱兄长。与《齐桓晋文之事》“申之以孝悌之义”中的“悌”意义相同。
- C. 牺牲，古代指供祭祀用的牲畜；现指为正义事业献出自己的生命，也指放弃或损害一方的利益。
- D. 以，介词，表示所处置的对象，译为“把”。与《过秦论》中“以弱天下之民”中“以”的意义和用法相同。
12. 下列对文本内容的概述，不正确的一项是 (3分)
- A. 齐桓公在选拔人才方面，实行自我举荐的方式，齐桓公亲自召见有才能的人，根据素质和能力大小授予官职。
- B. 在农村治理方面，管仲主张按照土地的肥瘠逐级降低赋税的标准，这一政策有利于调动农业劳动者的积极性。
- C. 管仲主张建立邑卒乡县属的行政区划制度，划定百姓居处，各级官吏各司其职，这有利于国家对地方的管理。
- D. 齐桓公在处理政事方面能够做到赏罚分明，因此深得民心，这使百姓都努力一心向善，怀有终身立功的打算。
13. 把下面的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1) 桓公令官长期而书伐，选其官之贤者而用之。(4分)
- (2) 卒使上官大夫短屈原于顷襄王，顷襄王怒而迁之。(4分)
14. 管仲辅佐齐桓公为政，采取了哪些措施使齐国大治？请简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

鹅湖^①和教授兄韵

陆九渊

墟墓兴衰宗庙欹，斯人千古不磨心。
涓流积至沧溟水，拳石崇成泰华^②岑^③。
易简工夫^④终久大，支离事业^⑤竞浮沈。
欲知自下升高处，真伪先须辨古今。

高三语文试题 第6页 (共8页)



【注】①南宋淳熙二年(1175)在信州鹅湖寺举行了一次哲学辩论会,史称“鹅湖之会”,主要为朱熹“理学”和陆九渊“心学”之间的哲学辩论。②泰华:指泰山和华山。③岑:高山。④易简工夫:简单质朴的学说。⑤支离事业:琐碎的理论。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 首句“墟墓兴衰宗庙饮”是说人见到坟墓时,就感觉到很伤感,一到了寺院里边,就显得很肃静。
- B. 颌联借水、石说明做学问和做人的道理,与《劝学》中“积水成渊,积土成山”蕴含的道理相同。
- C. 尾联谈自下升高、辨真伪的法门在于“先须辩古今”,其实所有答案都在自己的心地上。
- D. 此诗语言平易,风格清新,作者以充满哲理的笔触为自己的心学张目,具有浓郁的思辨色彩。
16. 朱、陆双方辩论的“为学之方”清晰地表现出二人在哲学上的基本分歧点。本诗中谈到了哪些“为学之方”?请结合内容简要分析。(6分)

(三) 名句名篇默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 李商隐的《锦瑟》以“_____ , _____”起兴,以乐器兴悲,以寄怨悼,以忆华年。
- (2) 张若虚的《春江花月夜》中的“_____ , _____”两句与贾至的“东风不为吹愁去,春日偏能惹恨长”异曲同工,均为不直接表达无奈而迁怒于外物。
- (3) “兵”本义为兵器、武器,后引申为士兵。包含“兵”的诗句中“_____”为本义,“_____”为士兵之义。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

日子就这么过着,我写给家里的信由频渐少,而母亲的来信却一封紧接一封地传到我的手上。母亲在信中始终不变的话题是:“这几天的温度是17~19度,会有大雨下,别忘了带伞,当心感冒。”“这几天的温度是18~21度,会出太阳,别忘了晒晒被子……”母亲的家书就像一个温度计,测量着我周围的一切。可以想到,每天7点半,新闻联播一完,母亲就会停下手中正在洗的碗或衣服,认认真真、一字不落地倾听我所处的城市的天气变化,恨不能自己就变成了控制天气的雷公电母,给我以一生的①。然后她又会逼着父亲拿出那张看了无数遍的中国地图,仔细地②,找出我所处的城市的地理位置,默默凝视这个容纳着自己儿子的地方。

当母亲信中的温度慢慢降到了四五度的时候,我才蓦然发觉,这个秋天已经过完了。老天爷总是阴沉着脸,丢失了先前的热情。母亲在信中写道:“冬天到了,多穿点衣服,有空再去买几件厚点的外套,不要怕去逛街……要不我给你买了寄过去吧?”母亲仍记得我最怕的就是去逛街,所以我的大部分衣服都是母亲帮着去买的。我回信道:“不用了,我自己会去买的。”而我要买的那些衣服,我把厚的所有的衣服都加在身上仍能感觉出寒意时,仍没有买回来。只有躲在厚厚的被窝中才能感觉到一种踏实的温暖。想起母亲来,才发觉她是多么有③。

高三语文试题 第7页(共8页)

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)
19. 词语的意义包括基本义、引申义、比喻义。下列选项中加点字的词语和文中加点字的词语，用法相同的一项是(3分)
- A. 他的铁拳远近闻名。
B. 两个家族之间是有渊源的。
C. 这把刀很钝。
D. 这部电影耗费了他八年的心血。
20. 请按照正确的语法修改画波浪线的句子，可以适当增删词语，但不能改变原意。(5分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

生态环境危机的产生, 并非意味着人的能动性已经发挥到了顶点, 而是意味着
 (1) 。其实, 真正自觉的能动性的发挥, 应当以对受动性的认识为约束条件,
 (2) : 在认识自然中表现出来的能动性和在改造自然中表现出来的能动性, 如果后者不以前者为基础, 能动性就可能^①超越受动性而变成一种盲目性的意向活动。要调整好能动性和受动性的关系, 人类就得不断推进自己对自然界客观规律的了解。长期以来, 急功近利的片面性观念, 把人们引向了对自然资源的掠夺式开发和无节制的耗资上。在这种价值取向下, 人的主观能动性就会脱离人的受动性而盲目膨胀,
 (3) 。恩格斯在总结了人类向自然界索取的经验与教训后精辟地指出: “我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利, 对于每一次这样的胜利, 自然界都对我们进行报复”。^②人们不能只^③注重改造、征服和战胜自然的^④力量的增长, 而忽视了人和自然之间物质交换的能动性与受动性的统一。

21. 下列对文本中四处加点的字词和标点表述不正确的一项是(3分)

- A. ①处的“可能”去掉后会影晌整句话语意的表达。
 B. ②处的句号放在双引号外使用错误, 应该放在双引号里面。
 C. ③处的“只”不能删去, 一旦删去影响语意的正确表达。
 D. ④处的“的”字删去后不会改变该句的意思。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 15 个字。(6分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

《史记·乐毅列传》中说: “善始者不必善终, 善作者不必善成。” 习近平总书记在党的二十大报告中化用了此句, 寄语广大青年“怀抱梦想又脚踏实地, 敢想敢为又善作善成”。

学校举行“立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”主题活动之际, 你班围绕“善作与善成”的关系开展了一次大讨论。请你结合以上材料写一篇发言稿, 参与班级讨论。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确问题, 自拟题目; 不少于 800 字; 不要套作, 不得抄袭。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

